

## 禪宗法脈11\_為仰宗

近殊法師2016年6月22日中午講於金佛聖寺五觀堂-華嚴法會期間

諸佛菩薩，上人，各位法師，各位善知識：阿彌陀佛！

今天是我結法緣的第二天，我大概講一下昨天的內容。百丈禪師他在百丈山傳法二十多年，他的主張是「頓漸相容」的禪法，不同根器的人都可以在他的禪法中得到法益，所以他的門下弟子非常之多，然後就延伸出兩個大宗派，就是「臨濟宗」，還有我講的「為仰宗」。

以前的禪宗，因為沒有專門修禪的道場，所以馬祖道一禪師就建叢林，建禪堂；而百丈禪師他就在叢林裡面立規矩。

為什麼要制立那麼多清規呢？因為僧人多了之後呢，如果管理方面沒有相關制度的話，就會出現有很多的問題。所以百丈禪師他就融合了大小乘的戒律，制定出一套「百丈清規」；之後又再制定了「叢林要則」二十條，以警策後學的修行人。這就是我們會常常聽到的「馬祖創叢林，百丈立清規」這句話的因緣。

百丈禪師在唐朝中葉的時候，因為唐朝封建政權對出家人有很多的管制，所以他致力提倡「自耕自食」，就是自己耕種；也常常實行「普請」，就是「出坡」。

「普請」，其實就是普遍的請常住眾勞作的制度。規定在寺院裡邊所有的僧眾，不論是職位高低，都得參加集體的勞動，以求生活上能夠自供自給。所以凡是去耕作、收穫、打柴、採茶等等，都是實行普請，就是大家一起出去幹活。百丈禪師他就是用這樣的方式告誡他的弟子，一定要做到「一日不做，一日不食」的農禪生活。所以他就可以稱得上是千古楷模。

現在想請問一下各位，在一花開五葉這五個宗裡頭，請問宣化上人的傳承是哪一個宗派的法？他是哪個宗派的傳承？請問，各位知道嗎？（有人回答：為仰

宗) 為仰宗。對！你們都答對了。上人所傳承的，其中一個就是為仰宗。上人在一九四八年，他去廣州的曹溪南華寺朝拜虛雲老和尚；後來（一九五六年農曆四月初九）就接虛雲老和尚法，成為為仰宗第九代嗣法傳人。

我們先來看看為仰宗。為仰宗的第一代宗祖就是靈佑禪師，靈佑禪師的師父是百丈禪師，百丈禪師傳法給他之後，就派他去為山那個地方弘法，所以後人就稱他為「為山大師」，或者「為山老人」。為山老人後來就傳法給慧寂禪師，慧寂禪師因為他是在仰山，所以他們這兩個山的名字結合在一起，為山跟仰山叫做「為仰宗」。

現在給大家講為仰宗的開宗祖師靈佑禪師的一些故事。靈佑禪師在很小的時候，他非常的與眾不同，他常常做拜佛的遊戲，通常他都會帶領著一群的小孩子拜佛念經，就學著出家人的樣子，當時他還沒出家。

有一天他們在玩造廟、拜佛的遊戲，就在這個時候虛空裡出現了一團的瑞氣祥雲，然後這團瑞氣祥雲就一直徘徊在這個小孩子身上，怎麼樣都不走，就是轉來轉去在這個小孩子這邊。這時他又聽到天樂，又好像看到佛的真身。就在這個時候，也不知從哪邊突然間出現一個老人，他就像是從山上來的樣子，然後他說：「哦！這個是瑞相，這是十方諸佛聖眾在這個地方現祥雲瑞氣的這種境界。」他又說：「啊！這小孩子啊，這是佛真正的兒子，將來一定會令佛教大放光明！」他說完了這句話之後呢，靈佑禪師的父母親都覺得很奇怪。那個老人他說完之後呢，就向著這個祥雲瑞氣彈指，彈了四下，然後就不見了。這個是靈佑禪師小時候的一個故事。

現在我來介紹一下他的生平。靈佑禪師他是唐代的一個禪僧，俗姓趙，十五歲出家，十八歲受具足戒，他學了戒律之後他就想到天臺山的國清寺去修行。他一路走，走啊走的，然後他就遇到誰呢？遇到了寒山大士。寒山大士就跟他說了一個偈語：「千山萬水，遇潭則止；得無價寶，賑恤諸子。」說完，寒山大士就也不見了。

他怎麼樣也不曉得這到底是什麼意思。他一邊走，一邊在想這個偈頌，走啊走啊，不知不覺就走到國清寺。在國清寺，他又遇到另外一位大士，是誰呢？是捨得大士。寒山、捨得這兩位大士。靈祐禪師就跟捨得大士說他自己在路上遇

到寒山大士這個事情，然後他就說我不明白這是什麼意思。捨得大士就跟他說：「你慢慢就會明白的，你現在就在這兒好好修行吧。」慢慢的，捨得大士也很巧妙的告訴他，原來這一句的偈頌其實是要他去百丈禪師那邊學法。

所以他在二十三歲的時候，就到江西去拜謁百丈禪師，然後就留在百丈禪師那裏用功修行。他在百丈禪師的座下，百丈禪師對他非常的好，請做什麼職位呢？就請他做典座。典座是什麼呢？就是寺院裡頭廚房負責人，廚房 manager。那廚房一般都會煮菜，就會有火，對不對？（有人回答：對！）他自己就有一個公案，就是他悟道的一個情況，原來他的悟道也跟「火」有關係。

靈佑禪師是百丈禪師的侍者，有一天他在百丈禪師的身旁站著，百丈禪師就對他說：「你去撥一撥那個爐子，看裡面有沒有火？」靈佑禪師就去爐那邊去撥，撥一撥，然後他就跟和尚說：「沒有火。」和尚就站起來，到那個爐邊去撥一撥，就撥出一點火星，和尚就說：「你還說沒火，這是什麼？」就在這個時候，靈佑禪師忽然間就大悟。隨後他就告訴和尚一個境界，就是他體會的什麼東西：「悟了如同沒有悟，無心也就是無法。」

其實靈佑禪師已經用功很久了，並不是說他去撥一撥火就可以開悟；因為他用功很久了，可是他心中沒有一個著力點，所以他的悟境就不能夠現前。而在撥火的過程中呢，他本來以為這個爐中已經沒有火了，可是他的師父去撥一撥，進而又有火；當時他的智慧光馬上一閃：哦！原來認為不存在的東西，實際上是存在的；沒有看到的東西，其實上原本就在那邊。這就像我們的佛性，其實我們的佛性一直跟著我們，並沒有離開過，它是本有的，所以我們不需要再向外面馳求什麼東西才能夠得到這個佛性，我們本具就有這個佛性。

因為百丈禪師已經知道靈佑禪師開悟了，所以有一天，百丈禪師就跟靈佑禪師說：「我想要讓你去為山那邊，去建立道場。」

當時在百丈禪師座下，有一位叫做司馬頭陀的，他懂得天文地理；司馬頭陀跟百丈禪師說為山這個地方非常好，它可以做一個能夠容納一千五百人的大道場。百丈禪師就問司馬頭陀：「老僧我能去否？」司馬頭陀說：「為山是肉山，和尚您是骨人；您去不適合。即使是去了呢，您的徒弟也不會超過一千人。」百丈禪師就問：「首座華林能夠去嗎？」頭陀說：「這人也不適合。」

百丈禪師又讓這位頭陀看看靈佑禪師，他說：「那這個人可以嗎？」那個頭陀就說：「這個人可以。」首座華林禪師聽到了就很不服氣，說：「我身為一個首座，我為什麼不能夠去這個地方，為什麼要派典座去呢？」

於是百丈禪師他就出考題給華林禪師還有靈佑禪師，他說：「我出一個問題，如果說你們誰能夠說出一句絕妙的話，你們誰就可以到瀉山去。」百丈禪師就用手指著一個淨瓶說：「這個如果不叫『淨瓶』，可以把它叫做什麼？」華林禪師他就說：「不叫『淨瓶』，也不可以叫做『木』啊。」百丈禪師就轉向靈佑禪師。靈佑禪師什麼話都不說，他就走向淨瓶，一腳把那個淨瓶給踢倒。百丈禪師這時候就笑了，他說：「首座和尚華林，你已經輸給靈佑禪師了。」所以他就派靈佑禪師去瀉山那邊宣揚禪法。

你們聽得懂這是什麼意思嗎？其實我也聽不懂。參考書說這是兩個證悟的人的對話，所以他們彼此都非常的有默契，不需要用言語，只需要用動作、用行動來溝通。

當靈佑禪師去到瀉山的時候呢，瀉山真的是一個很好的地方，因為瀉山是沒什麼人去，去的人都是打獵的人。那邊有的是什麼東西？有的是一些野獸，比如說像虎狼獅子啊。什麼動物最多？就是猴子。靈佑禪師就去找了一個很好的地方打坐。說也奇怪，這些猴子就給他送東西吃，一天給他一個桃或者另外給栗子，總之可以吃的全部送到他的面前來。這些猴子天天就供養他，他就給這些猴子打三皈依，這些猴子也很聽話，天天輪流來伺候師父。這些打獵的人看到：「哎喲！這些猴子都來供養這個法師，看來這個法師應該是道德挺高的一個法師。」

瀉山這座山是很偏僻的一個地方，靈佑禪師一個人在那邊住了大概有六七年之久。他覺得在這邊住了這麼久，好像都沒什麼事幹，沒什麼事情，他就想要下山。可是他走在下山的路的時候，那些虎狼獅子就全部圍在那個出山口的地方，他就很生氣，就跟那群動物說：「你們跟我說，我到底應不應該留下來？如果我應該留下來的話，你們就繼續坐在這邊，就繼續圍著；如果你們覺得我需要離開，那你們就散開。」

這群虎狼獅子牠們都還是這樣靜靜的繼續坐在那邊，靈佑禪師就歎了一聲，就

又回到山中住。過了一年，有一個禪師從百丈禪師座下來的，他叫大安禪師，大安禪師就帶了很多人過來，他就跟靈佑禪師說：「我來給您當典座，不管什麼時候，只要您的弟子達到五百人，我就下山了，您就放我下山。」從此以後，山下的居民才稍微的知道，原來這山上還有個禪師在裡頭修行。漸漸就比較多的人知道，比較多的人就會到山上去。因為靈佑禪師他的道德的關係，所以就感得丞相都來拜見他。

今天的時間差不多了，我明天再繼續講。明天我會繼續講為山老人他跟裴丞相之間的一個故事；還有就是明天我還要繼續再講仰山，就是慧寂禪師，接下來我就會跟大家介紹為仰宗的教法還有宗風，然後就結束了我三天的介紹為仰宗的這個任務。

阿彌陀佛！